

Geschäftsordnung

Schützenverein Wagenfeld-Haßlingen e. V.

Inhalt

1.	INHALT	1
2.	ORGANE	1
	2.1. Die Mitgliederversammlung	1
	2.2. Der Vorstand	
	2.3. Quartalsversammlung	
	2.4. Ehrenvorstandsmitglieder	
	2.5. Majestäten	
	2.5.1. Altersgrenzen	
	2.5.2. Königsgeld	2
	2.6. Festausschuss	2
3.	BEITRÄGE	3
4.	BEERDIGUNGEN VON VEREINSMITGLIEDERN	3
5.	SCHÜTZENFEST	3
	5.1. Festwirt	
	5.2. Vorbereitung	
	5.3. Ablauf	4
6.	SCHÜTZENBALL	4
7.		
8.	SCHIEßBETRIEB	4
9.	UNIFORM	5
10). SCHÜTZENHAUS	5
11		
12	2. KOMMUNIKATION	6
13	3. ANLAGEN	6
	Teil A – Majestäten	7
	Anlage 1a: Termine und Anzugsordnung der Majestäten	
	Anlage 2a: Informationen und Aufgaben Schützenkönig:in	
	Anlage 3a: Informationen und Aufgaben Jugendkönig:in	
	Anlage 4a: Informationen und Aufgaben Schülerkönig:in	
	Teil B – Aufgaben des Vorstandes	
	Anlage 1b: Vorsitzende:r	
	Anlage 2b: Rechnungsführer:in	
	Anlage 3b: Schriftführer:in	
	Anlage 4b: Kommandeur:in	
	Anlage 5b: Offizier:in	
	Anlage 6b: Vereinsadjudant:in	
	Anlage 7b: Schießwart:in	
	Anlage 8b: Fahnenträger:in	
	Anlage 9b: Jugendwart:in	
	Teil C – Schießveranstaltungen	
	Anlage 1c: Oktoberfest	
	Anlage 2c: Straßen- und Mannschaftsschießen	
	Anlage 3c: Schützenball	
	Anlage 4c: Oktoberversammlung	
	Anlage 5c: Novemberschießen	
	Anlage 6c: Dezemberschießen	
	3	

Anlage 7c: Baumpflanzaktion	26
Anlage 8c: Seniorennachmittag	27
Anlage 9c: Pokal- & Preisschießen März "König der Schülerkönige"	28
Anlage 10c: Spielenachmittag	
Anlage 11c: Kohltour	30
Anlage 12c: Schießen König d. Jugendkönige	
Anlage 13c: Pokale und Preise bei Schießveranstaltungen	32
Feil D – Planung und Ablauf des Schützenfestes	33
Anlage 1d: Vorbereitung Schützenfest	33
Anlage 2d: Schützenfest Zapfenstreich	34
Anlage 3d: Schützenfest, 1. Festtag	35
Anlage 4d: Schützenfest, 2. Festtag	36
Feil E – Sonstiges	37
Anlage 1e: Anzugs- und Marschordnung	37
Anlage 2e: Krönungsgedicht	39

1. Inhalt

Die Geschäftsordnung dient der Organisation des Vereinslebens. Änderungen oder neue Einträge werden vom Vorstand getätigt und der Mitgliederversammlung vorgestellt.

2. Organe

Gemäß § 6 der Vereinssatzung (VS) und zusätzliche Organe.

2.1. Die Mitgliederversammlung

Während der Versammlung werden vom Verein 50 l Bier ausgeschenkt. Gem. § 9 VS fasst die Mitgliederversammlung folgende Beschlüsse:

- Vorstandswahlen gem. § 7 und 8 VS
- Zusatz- und Jahresbeiträge gem. § 5 VS
- Anträge gem. § 9, Nr. 3 VS
- Entlastung des Vorstandes
- Vereinswirt
- Zwei Kassenprüfer/-innen
- Ehrenvorstandsmitglieder

2.2. Der Vorstand

gem. § 7 VS, dessen Sitzungen i. d. R. acht Tage vor der Mitglieder- oder der zusätzlichen Versammlung stattfinden. Der Vorstand kann zu Sitzungen zusätzliche Gäste einladen. Er wird laut § 7 VS gewählt.

Zusätzlich zu § 7 VS wird jährlich ein Beisitzer für zwei Jahre gewählt. Beisitzer sind passive Mitglieder des Vorstandes, die an den Vorstandssitzungen teilnehmen. Sie können sich auf diese Weise ein Bild von der Vorstandsarbeit machen, sodass sie bei Vorstandswahlen ggf. die Wahrnehmung eines Postens in Betracht ziehen und nachrücken. Nach zwei Jahren läuft das Amt ab.

Der aktuelle Vorstand umfasst folgende Positionen:

1. Vorsitzender*	Henning Eils	1. Schießwart	Thomas Harzmeyer
2. Vorsitzender	Horst Witte	2. Schießwart	Marco Reinking
1. Rechnungsführer*	Heiko Fenker	3. Schießwart	Jaspar Scheland
2. Rechnungsführer	Stefan Cattau	4. Schießwart	-
 Schriftführerin* 	Inge Thiry	 Fahnenträger 	Niklas Schultes
2. Schriftführerin	Julia Feußahrens	2. Fahnenträger	Werner Rumpke
1. Kommandeur	Andreas Laubner	3. Fahnenträger	Dimas Albrecht
2. Kommandeur	Damian Torrie	Jugendwartin	Denise Schönhoff
1. Offizier	Andreas Klein	Phantom Brigade	Nicholas Krusmann
2. Offizier	Tim Windhorst	Beisitzer:in	
Vereinsadjudant	Andre Schwettmann	Beisitzer:in	

^{*} geschäftsführender Vorstand Posten ohne Vorstandsfunktion

2.3. Quartalsversammlung

Die Quartalsversammlungen finden am ersten Samstag des 2., 3. und 4. Quartals statt. Die Quartalsversammlungen bereiten Beschlüsse für die Jahreshauptversammlung vor. Zu ihnen schenkt der Verein 30 l Bier aus.

2.4. Ehrenvorstandsmitglieder

Ehrenvorstandsmitglieder werden auf der Mitgliederversammlung vorgeschlagen und gewählt. Sie haben sich durch besondere Leistungen im Verein und dem Vorstand ausgezeichnet. Sie dürfen ihre Adlerfeder behalten und erhalten ein Abzeichen.

Aktuell haben folgende Personen die Position eines Ehrenvorstandsmitgliedes inne: Ehrenvorsitzender Friedrich Kuhlmann, Ehrenvorsitzender Arno Immoor, Ehrenschriftführer Dieter Eils, Ehrenschießwart Gerhard Beltner, Ehrenkommandeur Wilhelm Windhorst

2.5. Majestäten

Termine, Aufgaben und weitere Informationen zu den Majestäten sind dem Anhang zu entnehmen.

2.5.1. Altersgrenzen

Altersgrenzen zum Zeitpunkt des Königschießens:

- König:in ab 31. Lebensjahr
- Jugendkönig:in vom 16. bis 30. Lebensjahr
- Schülerkönig:in vom 10. bis 15. Lebensjahr

2.5.2. Königsgeld

Die Schülermajestät wird mit Licht- oder Luftgewehr ermittelt. Sie erhält einen Königsorden, der am Tag des Aufhängens der Königsscheibe, überreicht wird. Jugend- und Altmajestät erhalten ihre Königsorden während der Proklamation.

Alle Majestäten erhalten vom Verein ein Königsgeschenk, welches sie sich selbst aussuchen dürfen. Das Geschenk sollte möglichst in Wagenfelder Geschäften beschafft werden und bis zum Schützenball an den Vorstand bzw. Rechnungsführer ausgehändigt werden. Dieser erstattet die Geschenke im Wert von 20 € (Schülerkönig:in), 30 € (Jugendkönig:in) und 50 € (Altkönig:in) ggf. anteilig.

Zum Schützenball fertigen alle Majestäten ein Königsbild an. Welche Personen neben der Majestät auf dem Bild zu sehen sind, bleibt dieser überlassen. Die Königsbilder werden anschließend von den Offizier:innen im Schützenhaus aufgehängt und nach Ablauf eines Jahres wieder zurückgegeben.

Jugend- und Altmajestät werden mittels Adlerschießen ermittelt. Als Trophäen werden Apfel, Zepter und Krone abgeschossen. Der Schütze bzw. die Schützin, welche:r den letzten Schuss abgegeben hat, wenn der Adler fällt, ist König:in. Der vorletzte Schütze bzw. die vorletzte Schützin ist Vizekönig:in. Das Adlerschießen ist kostenfrei. Der Verein gibt einen Schluck für den ersten Schuss pro Schütz:in aus. Schütz:innen können das Adlerschießen jederzeit verlassen oder ihm beitreten.

2.6. Festausschuss

Der Festausschuss setzt sich zusammen aus den Kommandeur:innen, Offizier:innen und dem/der Vereinsadjudant:in. Er organisiert das Sommerfest mit Fahrradtour, die Adventsfeier, die Kohltour sowie den Spielenachmittag.

3. Beiträge

Die Beiträge werden gem. § 5 VS von der Mitgliederversammlung beschlossen und betragen jährlich für

Erwachsene vom 18. bis zur Vollendung des 65. Lebensjahres	40,00€
Ehrenmitglieder ab Vollendung des 65. Lebensjahres	20,00€
Kinder und Jugendliche bis Vollendung des 18. Lebensjahres	5,00€
Jugendliche in Ausbildung ab Vollendung des 18. Lebensjahres	5,00€
Aktive Mitglieder der Showband und des Spielmannszuges	beitragsfrei

Teilnehmer:innen an Feierlichkeiten von Vereinsmitgliedern zahlen – mit Ausnahme des/der Schützenkönig:in und Partner:in – 20,00 € pro Person.

4. Beerdigungen von Vereinsmitgliedern

Die Teilnahme muss von den Angehörigen, eine Mitteilung erfolgt ggf. über das Bestattungsunternehmen, ausdrücklich gewünscht sein. Soll nicht an der Bestattung teilgenommen werden, erscheint ein Nachruf in der Zeitung.

Die Vorsitzenden übernehmen die Kommunikation mit dem Bestattungsunternehmen, geben die Zeitungsanzeige (Treffen der Mitglieder oder Nachruf) in Auftrag, organisieren ggf. die musikalische Begleitung durch eine Trompete sowie einen Floristen-Gutschein im Wert von 30,00 € (Urnenbestattung) oder eine Schale mit Schleife im Wert von 50 € (Sargbestattung). Sie halten außerdem die Grabrede.

Die Kommandeur:innen organisieren Fahnenträger:in und ggf. Sargträger:innen, nehmen die Eintragung ins Kondolenzbuch vor und bereiten vor Ort den Ablauf mit dem Bestattungsunternehmen vor.

5. Schützenfest

Das Schützenfest findet grundsätzlich 14 Tage vor Pfingsten statt und wird mit allen Einnahmen und Ausgaben an einen Festwirt für ein Jahr vergeben. Es findet Samstag und Sonntag statt.

Ablauf siehe Anhang.

5.1. Festwirt

Der Festwirt besorgt ein ausreichend großes Festzelt mit Sitzgelegenheiten. Er verpflichtet die Tanzmusik (Samstag und Sonntag) und meldet die Musik bei der GEMA an. Er gestaltet einen ansprechenden Festplatz z. B. mit Imbissstand, Schießbude und Kinderkarussell.

Bis zur Quartalsversammlung im Juli zahlt er an den 1. Rechnungsführer den Schützenfestbeitrag. Dieser beträgt zur Zeit 1.000,00 €.

Der Festwirt ist für die ordnungsgemäße Räumung des Festplatzes zuständig.

Bis zur Vorstandssitzung nach dem Schützenfest, hat durch den Vorsitzenden eine Rücksprache mit dem Festwirt zu erfolgen, ob dieser das Fest im folgenden Jahr wieder ausrichten wird.

5.2. Vorbereitung

Vor der Vierteljahresversammlung nach dem Schützenfest hält der 1. Vorsitzende mit dem Festwirt Rücksprache über die Durchführung des nächsten Schützenfestes. Ggf. werden Gastmusikzüge (z. B. Concordia Siddebuhren) eingeladen.

Vor der Vorstandssitzung Ende März organisieren die Vorsitzenden eine Vorbesprechung mit den Kommandeur:innen, den Offizier:innen, dem/der Adjudant:in und den Schießwart:innen. Es werden Anpassungen bezüglich des Ablaufes besprochen. Die Ergebnisse der Vorbesprechung sind Bestandteil der darauffolgenden Besprechung mit dem Festwirt. Kommandeur:innen, Offizier:innen und Adjudant:in bereiten den detaillierten Ablauf sowie die Marschroute des Schützenumzuges vor.

Kurz nach der Vierteljahresversammlung beantragen die Vorsitzenden die Marsch- und Fahrrouten beim Landkreis Diepholz für die drei Schützenfesttage (Zapfenstreich sowie 1. und 2. Festtag). Anschließend erfolgt die Absprache mit der Feuerwehr. Diese sorgt für die Verkehrssicherheit der Umzüge.

Eine Woche vor dem Schützenfest werden Schützenfahnen an den Laternenmasten aufgehängt.

5.3. Ablauf

Siehe Anhang.

6. Schützenball

Der Schützenball findet am ersten Samstag im November statt. Falls an diesem Wochenende Brockumer Markt stattfindet, ist eine Terminverschiebung des Schützenballs vorgesehen.

Mit dem Festwirt wird ein Festpreis mit und ohne Essen für Erwachsene und Kinder ausgemacht. Getränke für Musikzüge werden vom Verein bezahlt. Der Schützenverein bezahlt den DJ und GEMA.

Auf dem Schützenball werden Ehrennadeln (25 und 50 jährige Vereinszugehörigkeit), Schießauszeichnungen und die Sieger:innen des Straßen- und Mannschaftsschießens ausgezeichnet. Zudem wird die neue Schützenliesel bekannt gegeben. Die Schriftführer:innen laden die Empfänger:innen der Ehrennadeln schriftlich ein und bestellen diese. Die Schießwarte besorgen die Schießauszeichnungen.

Ablauf siehe Anhang.

7. Vereinswirt

Zur Zeit gibt es keinen Vereinswirt. Veranstaltungen im Schützenhaus werden in Eigenregie durchgeführt.

8. Schießbetrieb

Übungsschießen mit dem Licht-, Luftgewehr und Kleinkaliber finden am ersten und zweiten Mittwoch in den Monaten von März bis November (November nur 1. Mittwoch) statt. Beginn ist um 19:00 Uhr.

Von April bis Oktober findet – je nach Wetterlage – parallel das Übungsschießen mit dem Bogen vor dem Schützenhaus statt. Beginn ist 18:00 Uhr.

Beim Übungsschießen können die Schießauszeichnungen (Bedingungen) errungen werden. Dessen Bedingungen hängen im Schützenhaus aus. Man hat pro Jahr zwei Versuche, um seine Bedingungen zu bestehen.

Über das Jahr finden sechs Preis- und Pokalschießen statt. Termine und Pokale siehe Anhang. Pokale werden ohne Stechen mit 10tel Wertung ausgeschossen. Jede:r Teilnehmer:in sollte die Möglichkeit haben, beim Pokalschießen einen Pokal zu gewinnen. Für jede Teilnehmergruppe sollte nur ein Pokal ausgeschossen werden. Preise werden in Form von Wertgutscheinen ausgegeben. Diese können im Schützenhaus oder lokalen Betrieben (Töbelmann, Schlachterei Obenhaus, Eils Sportpreise) eingelöst werden.

Der/Die Vereinsmeister:in wird bei den Preisschießen für Schüler:innen (unter 16 Jahre) und Erwachsene (über 16 Jahre) ermittelt. Es werden drei Schüsse "Sitzend aufgelegt" geschossen. Im November findet ggf. ein Stechen zum Ermitteln der Vereinsmeisterin bzw. des Vereinsmeisters statt. Der/Die Vereinsmeister:in erhält einen Wanderpokal und ein Meisterschaftsabzeichen (ggf. eine Jahresspange).

Der/Die Gewinner:in des Reiseschießens erhält einen 600 € Reisegutschein sowie 150 € Taschengeld und wird beim Schützenball ausgelost. Bei den sechs Preisschießen kann für 5 € je ein Los erschossen werden. Das tagesbeste Los erhält seinen Einsatz in Form eines Wertgutscheines wieder.

9. Uniform

Uniformen (Jacken und Westen) sollen die Farbe Grün meliert oder ähnlich haben. Das Haßlinger Wappen ist aufgenäht und grundsätzlich tragen alle Mitglieder grüne Schulterstücke mit silberner Innen- und Außensoutache. Majestäten, Vorsitzende, Kommandeure und Offizier:innen tragen gesonderte Schulterstücke bzw. -geflechte zur besseren Erkennbarkeit auf Festlichkeiten. Vorstandsmitglieder tragen außerdem Ärmelstreifen mit der Bezeichnung ihres Amtes. Zur Uniform (Schützenjacke) gehört ein breit krempiger, dunkelgrün melierter Schützenhut mit Druckknopf. Vorstandsmitglieder tragen eine weiße, umlaufende Adlerfeder auf dem Hut. Ehrenvorstandsmitglieder tragen normale Schulterstücke und weiterhin einen Ärmelstreifen sowie den Hut mit Adlerfeder.

Bezugsquellen für Uniformen und Westen sind Gosewehr in Lavelsloh und Lange in Rahden. Schützenhüte mit Federn können ebenfalls bei Lange in Rahden erworben werden. Das Haßlinger Wappen kann beim Verein erworben werden.

Die Anzugsordnung bei Veranstaltungen ist dem Anhang beigefügt.

10. Schützenhaus

Im Schützenhaus herrscht grundsätzlich Rauchverbot. Bei schlechtem Wetter kann im Vorraum geraucht werden.

Die Reinigung erfolgt in Eigenregie. Zurzeit ist Gisela Reinking für die Reinigung verantwortlich.

Das Getränkelager steht nur für die Getränke des Schützenvereins zur Verfügung, nicht für (Unter-) Abteilungen. Getränke können bei Heiko Fenker oder Horst Witte zum Selbstkostenpreis bestellt und erworben werden.

Das Schützenhaus kann für Kindergeburtstage gemietet werden. Das Geburtstagskind oder ein Elternteil von diesem müssen Vereinsmitglied sein. Die Schützenhalle muss besenrein verlassen werden. Es wird eine Nutzungsgebühr von 50 € erhoben. Die Nutzung der Schießanlagen (Luft- oder Lichtgewehr, Kleinkaliber oder Bogenschießen) ist nur unter Anwesenheit von geeignetem Personal des Vereins erlaubt.

Das Schützenhaus kann für Vereinsveranstaltungen anderer Vereine gemietet werden. Die Nutzungsgebühr beträgt 80 € und bei Nutzung aller Toilettenanlagen 100 €. Das Schützenhaus muss besenrein verlassen werden. Fassbier (Barre Bräu) muss vom Verein zum Preis von 4 €/Liter abgenommen werden.

Für sonstige, private Feiern steht das Schützenhaus nicht zur Verfügung.

11. Vereinswechsel und Wiedereintritt

Wechselt ein:e Schütz:in aus einem anderen Schützenverein in den Haßlinger Schützenverein, kann er seine Schießauszeichnung (Schützenschnur) behalten. Ränge bzw. Schulterklappen werden abgelegt. Tritt ein:e Schütz:in wieder in den Haßlinger Schützenverein ein – nachdem er ausgetreten war – kann er durch Zahlung der nicht gezahlten Beiträge seine Nicht-Mitgliedzeit annullieren.

12. Kommunikation

Die Kommunikation mit den Mitgliedern erfolgt über die Homepage, die Kreiszeitung und soziale Medien. Alle Veranstaltungen werden mittels WhatsApp angekündigt. Persönliche Einladungen (König der Könige, Verleihung der Ehrennadeln) werden mittels Briefes übermittelt. Verantwortlich dafür sind die Vorsitzenden und Schriftführer:innen. Den Instagram Auftritt gestaltet die Jugend.

13. Anlagen

Die Anlagen sind den nachfolgenden Seiten angefügt.

Teil A – Majestäten

Anlage 1a: Termine und Anzugsordnung der Majestäten

-	_		_				
Anlass	Fahne	Uniform	Hut	Königskette	Kl. Kette	Diadem	Schärpe
Krönung	х	х	х	х		х	х
Schützenfest Ausmarsch	х	х	х	Х		Х	Х
Schützenfest Zelt		х			х	Х	Х
Scheibenfest		х			х		
Zapfenstreich		х	?		х	х	
Familienfeste		х					
Jubiläen	х	х	х		х	Х	Х
Preis-/ Pokalschießen		х					
Schützenball		х			х	Х	?
Schützenfeste		х			х	х	?
Versammlungen		х					
Vorstandssitzungen		Х					
Seniorennachmittag		Х					
Volkstrauertag	х	Х	х				
Beerdigungen	Х	Х	Х				

Anlage 2a: Informationen und Aufgaben Schützenkönig:in

Anlage 3a: Informationen und Aufgaben Jugendkönig:in

Anlage 4a: Informationen und Aufgaben Schülerkönig:in

Stand: 13.01.2024

Teil B – Aufgaben des Vorstandes

Anlage 1b: Vorsitzende:r

Anlage 2b: Rechnungsführer:in

Anlage 3b: Schriftführer:in

Anlage 4b: Kommandeur:in

Anlage 5b: Offizier:in

Anlage 6b: Vereinsadjudant:in

Anlage 7b: Schießwart:in

Anlage 8b: Fahnenträger:in

Anlage 9b: Jugendwart:in

Teil C - Schießveranstaltungen

Anlage 1c: Oktoberfest

Termin Sa., 16.10.2022 18:00 Uhr

Essen & Getränke

Haxen, Kartoffelbrei, Sauerkraut Heiko Fassbier, Schluck, Sinalco, Wasser, Mixis (Bacardi, Korn) Töbelmann

Musik Musikbox T. Scheland

Schießwettbewerb

Pokal Meister Reisegutschein

Schreiber/ Theke: -/ Töbelmann

<u>Ablauf</u>

19:30 Uhr Essen

Vor- und Nachbereitung ges. Vorstand

Schmücken Fr., 15.10. 19:00 Uhr Aufräumen, Mo., 17.10. 19:00 Uhr

Anmeldung bis 10.10.2022 Heiko

Werbung

Zeitung

Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp)

Henning & Denise

Teilnehmerliste Oktoberversammlung Heiko

Sonstiges

Bayrische Deko Inge

Anlage 2c: Straßen- und Mannschaftsschießen

Termin Fr., 21. & Mi., 26.10.2022 ab 19:00 Uhr

Essen & Getränke

Heiko

Stand: 13.01.2024

Koteletts, Senf, Alufolie, Servietten

Fassbier, Schluck, Sinalco, Wasser, Mixis (Bacardi, Korn)

Musik -

Schießwettbewerb

5 Schuss sitzend aufgelegt (2 Probe), Kosten 2€

Schreiber/ Theke

21.10. Thomas Thiry/ Horst Witte & Heinfried Tapper

26.10. Jürgen Kuhlmann & Günther Heuer/ Julia & Heiko

Ablauf -

Vor- und Nachbereitung -

Anmeldung -

Werbung

Zeitung

Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp)

Persönliche Einladung Straßen und Gruppen

Henning & Denise
ges. Vorstand

Sonstiges

Mannschaftslisten Schriftführer

Anlage 3c: Schützenball

Termin Sa., 5.11. 20:00 Uhr Landhaus Wiedemann

Essen & Getränke Henning

Schnitzelbuffet und Getränke von 18:00 bis 3:00 Uhr 60€

Getränke von 20:00 bis 3:00 Uhr 42€

Nur Schnitzelbuffet 18€

Schnitzelbuffet & Getränke Kinder

Getränkekisten für Musikzüge werden vom Verein bezahlt

Musik DJ Thomas Behning, Showband, Spielmannszug Henning

Schießwettbewerb -

Schreiber/ Theke -

Ablauf

18:00 Uhr Essen

20:00 Uhr Offizieller Teil

Offiziere geleiten Könige in den Saal

Ansprache, Begrüßung

Vorsitzende überreichen Königsgeschenke und Schießwarte Schieß-

auszeich nungen

Königsbilder???

Bekanntgabe Schützenliesel

Schießauszeichnungen, Sieger Straßenschießen, Verlosung Reiseschießen

FOTOS

Schützenlied

Ehrentanz

Vor- und Nachbereitung

Schmücken?

Preisabsprache Festwirt Henning

Anmeldung bis 30.10.2022 Inge & Heiko

Werbung

Zeitung

Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp) Henning & Denise

Plakate, Homepage Julia
Schriftl. Einladungen Jubilare Julia
Anmeldungsliste Oktoberversammlung Heiko

Sonstiges

Schießauszeichnungen Thomas H.
Goldene und silberne Vereinsnadeln zum Jubiläum Julia
Königsgeschenke Henning
Bezahlung GEMA, DJ, Getränke Musikzüge Heiko

Anlage 4c: Oktoberversammlung Termin Essen & Getränke Musik Musikbox Schießwettbewerb Pokal Meister Reisegutschein Schreiber/ Theke: Ablauf

Anmeldung

Vor- und Nachbereitung

Werbung Zeitung Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp) Teilnehmerliste

Sonstiges

Anlage 5c: Novemberschießen

Termin Essen & Getränke Musik Musikbox Schießwettbewerb Pokal Meister Reisegutschein Schreiber/ Theke: Ablauf Vor- und Nachbereitung

Anmeldung

Werbung
Zeitung
Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp)
Teilnehmerliste

Sonstiges

Anlage 6c: Dezemberschießen

Termin Essen & Getränke Musik Musikbox Schießwettbewerb Pokal Meister Reisegutschein Schreiber/ Theke: Ablauf Vor- und Nachbereitung

Anmeldung

Werbung Zeitung Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp) Teilnehmerliste

Sonstiges

Anlage 7c: Baumpflanzaktion Termin Essen & Getränke Musik Musikbox Schießwettbewerb Pokal Meister Reisegutschein Schreiber/ Theke: Ablauf

Anmeldung

Vor- und Nachbereitung

Werbung Zeitung Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp) Teilnehmerliste

Sonstiges

Anlage 8c: Seniorennachmittag Termin Essen & Getränke Musik Musikbox Schießwettbewerb Pokal Meister Reisegutschein Schreiber/ Theke: Ablauf

Anmeldung

Vor- und Nachbereitung

Werbung Zeitung Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp) Teilnehmerliste

Sonstiges

Termin

Anlage 9c: Pokal- & Preisschießen März "König der Schülerkönige"

Essen & Getränke Musik <u>Schießwettbewerb</u> Pokale (Wo ist er? Letzter Gewinner? Evtl. Neu?) 1. König der Schüler: 2. 3. Meister Glückschießen Preisschießen Knobeln Reisegutschein Schreiber/ Theke: Ablauf Vor- und Nachbereitung Anmeldung Werbung Zeitung Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp) Teilnehmerliste Sonstiges

Anlage 10c: Spielenachmittag
Termin
Essen & Getränke
Musik
<u>Schießwettbewerb</u>
Pokal
Meister
Reisegutschein
Schreiber/ Theke:
Ablauf
Vor- und Nachbereitung

Anmeldung

Werbung Zeitung Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp) Teilnehmerliste

Sonstiges

Sonstiges

Teilnehmerliste

Werbung Zeitung

Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp)

Anlage 11c: Kohltour

Anlage 12c: Schießen König d. Jugendkönige

Termin Fr., 14.4.2023 18:00 Uhr

Essen & Getränke

Kotelett Heiko

Fassbier, Schluck, Sinalco, Wasser, Mixis (Bacardi, Korn)

Preise Pauschale?

Musik

Schießwettbewerb

Pokal

Meister

Reisegutschein keine Schüler?

Schreiber/ Theke:

Theke Horst Knobeln ????

<u>Ablauf</u>

20:00 Uhr letzte Scheibenausgabe

20:30 Uhr Preisverteilung

Vor- und Nachbereitung

Anmeldung

Werbung

Schriftl. Einladung Schriftführer
Social Media Henning, Denise
Zeitung Schriftführer

Sonstiges

Anlage 13c: Pokale und Preise bei Schießveranstaltungen

Teil D – Planung und Ablauf des Schützenfestes

Anlage 1d: Vorbereitung Schützenfest

Vor Vorstandssitzung Aprilversammlung

Vorbereitungsgespräch mit Festwirt: Festzelt (Musik, Aufbau, ...), Festplatz Vorsitzende

(Krönungsbühne, Kinderkarussell, Außenbewirtung, ...)

Planung Ausmarsch
Reservierung Adlerschießstand, Zelt Luftgewehrstand, Pokale Schüler,
Krönungsbühne, Bauzäune für Krönungsbühne, Planwagen
Henning
Einladung alte Majestäten zum Zapfenstreich
Ausmarschgenehmigung Landkreis
Henning

Nach Aprilversammlung:

Anmeldung Ausmarsch Gema Henning
Werbung nach Absprache mit Festwirt: Kloensnack, Social Media, Schriftführer

Kreiszeitung, Schriftl. Einladungen

Handzettel für Kinderschützenfest

Aufstellen Banner beim Festplatz

Töbelmann

Absprache Marschsicherung Feuerwehr

Absprache Lütvogt

Henning

1 Woche vor Schützenfest

Fahnen aufstellen Schützenhaus, Festplatz, Hauptstraße Offiziere Vorbereitung Technik (Mikrofon, Lautsprecher) Niklas

Woche vor Schützenfest

Schmücken Festzelt (Residenz, Kronen, Kränze, Blumen)

Aufstellen der Königsfahnen

Offiziere
Birken holen Festplatz, Schützenhaus, Marschstrecke

Jugend

Montag nach Schützenfest

09:00 Uhr Aufräumen Festplatz und Schützenhaus, Einholen der Fahnen Alle

Vor Vorstandssitzung Juliversammlung

Besprechung Schützenfest mit Festwirt, Verlängerung Festwirt Vorsitzende

Anlage 2d: Schützenfest Zapfenstreich

Termin Fr., 12.05.2023 19:00 Uhr

Essen & Getränke

Bratwurst vom Sportverein (Hendrik Siebrecht)

Fassbier, Schluck, Sinalco, Wasser, Mixis (Bacardi, Korn)

Henning

Horst, Heiko

Preise: 10€/ 25€, Kinder frei. Kassierer 19-21:00 Uhr: Jürgen Kuhlmann

Musik Musikbox Laubi

Schießwettbewerb -

Theke:

Stefan Reck Horst

Ablauf

14:00 Uhr Aufbauen Schützenhaus & Festplatz

18:00 Uhr Ausmarsch Showband, Alte Majestäten & Vorstand:

20:00 Uhr Ankunft

24:00 Uhr Zapfenstreich

Vor- und Nachbereitung

Aufräumen, Schmücken Schützenhaus

Einladungen Alte Majestäten

Aufräumen, Montag 15.05. nach Festplatz

Anmeldung -

Werbung

Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp)

Henning & Denise

Sonstiges

Geschäftsordnung – Schützenverein Wagenfeld-Haßlingen e. V.

Anlage 3d: Schützenfest, 1. Festtag

Termin Sa., 13.05.2023 13:00 Uhr Verantwortlich

Essen & Getränke:

Getränke Ausmarsch Offiziere

Musik:

Showband, Spielmannszug?

Tanzmäuse (Geschenk 100€) Laubi, Heiko

DJ Team Stemwede

Schießwettbewerb: Pokal- und Königsschießen Schüler

Königsschießen ab 9 Jahren?

Pokalschießen: Luft- und Lichtgewehr, Bogenschießen, div. Spiele.

Auswertung möglichst schnell bzw. digital

40 – 50 Pokale Schießwarte

Schreiber/ Theke

Jugend mit Unterstützung Denise

<u>Ablauf</u>

11:00 Uhr Abholen Schüler und Jugendkönig mit Musik Offiziere

13:00 Uhr Ausmarsch, Strecke:

15:30 – 16:00 Uhr Ankunft Festzelt

16:00 Uhr Kaffeetafel f. Senioren

vor 18:00 Uhr: Aufbau Technik Niklas

18:00 – 19:00 Uhr Siegerehrung & Krönung Schüler, anschließend 50l Freibier

20:00 Uhr Begrüßung Gastvereine Offiziere, Vorsitzende

Vor- und Nachbereitung

Organisation Kinderschützenfest Denise, Schießwart, Henning o. Victor Denise

Sa, 11:00 Uhr Platzkontrolle Schießwarte

Anmeldung

Kaffeetafel Heiko

Werbung

Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp)

Henning & Denise

Sonstiges

Fahrer Umzugswagen Schüler & Planwagen Senioren Offiziere Schmücken, Sicherung, Werbung Umzugswagen Henning

Anlage 4d: Schützenfest, 2. Festtag

Termin Sa., 14.05.2023 12:00 Uhr Verantwortlich

Essen & Getränke:

Musik:

Showband/Spielmannszug?

DJ Team Stemwede

Schießwettbewerb: Adlerschießen Jugend- und Altkönig Schießwarte

Medaillen Zepter, Krone, Reichsapfel

Schreiber/ Theke

<u>Ablauf</u>

10:00 Uhr Abholen neue Schüler und amtierende Majestäten Offiziere

12:00 Uhr Antreten und gemeinsames Mittagessen

ab 13:30 Uhr Adlerschießen König, 50l Freibier

15:30 Uhr Kaffeetafel

ab 17:00 Uhr Krönung neue Majestäten

Vor- und Nachbereitung

Sa, 11:00 Uhr Platzkontrolle

Aufbau Adlerschießstand Schießwarte

<u>Anmeldung</u>

Mittagessen Heiko

Werbung

Social Media (Facebook, Insta, WhatsApp)

Henning & Denise

Sonstiges

Teil E – Sonstiges

Anlage 1e: Anzugs- und Marschordnung

Veranstaltung	Uniform	Hut	Fahne	Königskette	Schärpen
Preis-/ Pokalschießen	Ja	Nein	Nein	Nein	Nein
Eigenes Schützenfest	Ja	Ja	Ja	Ausgeh-/ Königskette	Ja
Schützenball	Ja	Nein	Nein	Ausgehkette	Ja
Auswärtiges Schützenfest	Ja	Nein	Nein	Ausgehkette	Nein
Beerdigungen	Ja	Ja	Ja	Nein	
Volkstrauertag	Ja	Ja	Ja	Nein	
Versammlungen	Ja	Nein	Nein	Nein	
Übungsschießen	Nein	Nein	Nein	Nein	
Fahrradtour/ Sommerfest	Nein	Nein	Nein	Nein	
Scheibenfest	Ja	Nein	Nein	Nein	
Zapfenstreich	Ja	Ja	Nein	Ausgeh-/ Königskette	

Anlage 2e: Krönungsgedicht

Haßlingens Schützen traten an zum Königsschießen in sportlich froher Kampfesweise. In alten Traditionen möge neues Leben sprießen im festgeschlossenen, treuen Schützenkreise.

Schützenmänner und auch -frauen sich im Kampf erproben; für ein Jahr die Königswürde, das ist aller Ziel.

Das frohe Tun bei allen ist zu loben bei diesem Kampf, der nur ein frohes Spiel.

Ein Spiel auch für die vielen Gäste, die mit uns feiern diesen Tag und bei uns sind an diesem Feste, das allen Freude bringen mag.

Mit Wehmut heißt es Abschied nehmen von jenem, der ein Jahr lang König war. Er braucht sich seiner Taten nicht zu schämen; es dankt ihm noch einmal die Schützenschar.

Er hat mit Fleiß und Tatkraft auf gar viele Art das Schützenvolk mit seiner Königin geführt und auch bei schwersten Opfern Pflicht bewahrtein Königspaar, dem unser Dank gebührt.

Einen neuen König ziert die Kette, die Ehre und auch Pflichten bringt. Doch sicher ist es auch, dass manche nette Stunde dem neuen Königspaar winkt.

Beifall bitte ich zu spenden, wenn die Kette jetzt den neuen König ziert. Klatscht auch Beifall mit den Händen dem alten, der die Würde nun verliert.

Alle Schützen hier in unserem Verein sind voll der Hoffnung, wie sie immer waren. Wir gehen frohgemut ins Kommende hinein: Ein HOCH dem neuen König bis zum nächsten Jahr.

Anlage 3e: Schützenlied

Ein scharfes Aug, eine sichere Hand, ein treues Herz für's Vaterland; "wir Schützen sind von Wagenfeld, des größten Dorfes in der weiten Welt."

Vom Marschlied unser Dorf erklingt, vom Lied das unsere Kehle singt; "die Freude liegt bei Fest und Spiel, mit Frohsinn gehn wir in das sichere Ziel."

Wir schießen gern, wir treffen gut, uns liegt das Schießen so im Blut; "und ist das Schwarze noch so klein, es muß ein jeder, jeder Schuß hinein."

Und wer gekrönt zur Majestät, der stolz der Königskette trägt; "er resediert ein ganzes Jahr, wohl über eine frohe Schützenschaar."